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Prefazione degli autori
La gestione degli aspetti sanitari di un evento complesso, come può esserlo una catastrofe, è decisamente difficile, anche per i Sistemi di Emergenza moderni. A questo si deve aggiungere l'assoluta carenza nel panorama nazionale di un percorso formativo specifico, in grado di preparare medici ed infermieri professionali ai compiti di coordinamento, indispensabili per gestire e risolvere le problematiche connesse alle operazioni di soccorso extra ed intraospedaliere. Per ridurre le distanze che ci separano sul piano culturale da altre Nazioni europee, e per tentare di mitigare i danni che un evento eccezionale può causare alla collettività, l'Associazione Italiana di Medicina delle Catastrofi ha ideato, sperimentato ed attuato un programma formativo rivolto agli operatori sanitari, allo scopo di far conoscere meglio le problematiche connesse all'evento stesso, consentendo un corretto approccio multidisciplinare alle loro soluzioni operative.

Il primo tentativo didattico è rappresentato dal Corso di Hospital Disaster Management (H.D.M.), patrocinato dall'A.I.M.C., che ha formato operatori sanitari di molte aziende sanitarie ed ospedaliere, sugli aspetti intraospedalieri del problema.

Gli Autori hanno quindi allargato il campo all'approccio dei soccorsi in ambiente"ostile", quale può essere l'intervento dei Sistemi di Emergenza sul campo, con le difficoltà proprie della fase iniziale di un evento eccezionale, da cui è scaturito il Corso di Medical Disaster Management (M.D.M.), per formare gli operatori dei Sistemi di Emergenza Sanitaria del "118" incaricati della gestione dei Soccorsi sul campo.
Questo ambito operativo si collega e precede, in fase temporale, le soluzioni proposte per la gestione intraospedaliera dell'evento stesso, 
Questo percorso "culturale" completo è stato valutato in ambito scientifico ed inserito nel "Corso di Perfezionamento Universitario in programmazione e gestione dei Piani di intervento sanitario nelle maxi-emergenze catastrofiche" della Facoltà di Medicina e Chirurgia dell'Università degli Studi di Bari e nell'"European Master in Disaster Medicine" organizzato dall'Università del Piemonte orientale e di Lovanio in Belgio.
Questi Corsi sono i primi in Italia ad affrontare in modo organico le problematiche relative ai soccorsi in caso di catastrofe, e rappresentano il primo vero riconoscimento del tentativo, avviato da anni dagli Autori, di far conoscere le difficoltà insite nelle operazioni di soccorso in caso di catastrofe.
Ci auguriamo che i contenuti del volume siano condivisi dai Lettori, ma siamo preparati a raccogliere critiche, che permettano di costruire insieme un Sistema di Soccorso in grado di avvicinare l'Italia alle Nazioni più avanzate in questo ambito.

"Ogni problema riconosciuto attraversa tre stadi:
Nel primo viene deriso, nel secondo combattuto, nel terzo è considerato ovvio!"
(Schopenhauer)
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